

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Sábado 19 de Septiembre de 1903

Núm. 217

¡OH QUE REGENERADORES!

Bullen y se agitan los republicanos españoles pregonando por todas partes y por todos los medios, que la república es la salvación de esta nuestra decadente y mísera patria.

Desde el Congreso sus diputados, en los mitines de propaganda la gente de menor fuste, y desde la prensa sus periódicos, no cesan de cantar el cúmulo de prosperidades y bienandanzas que lloverían sobre España con el establecimiento de la república.

La gente sensata y un poco avisada si bien está ávida de algo nuevo, por lo mal que le va con esta política desventurada que vienen practicando los partidos tornantes, no se deja convencer con tantas predicaciones.

Y nada tiene de extraño esa resistencia á dejarse convencer, teniendo aún en la memoria el disloque producido en nuestra nación en el primer ensayo de esa forma gubernamental.

¿Quién que recuerde el desbarajuste político y económico á que nos condujo la primera república, puede tener fe en la virtualidad y eficacia de esa forma para nuestra regeneración?

España no ha venido al estado actual de decadencia por inepticia de la forma monárquica, sino por las torpezas é insipiencias de los hombres de la monarquía.

España fué la primera nación del mundo con la monarquía, y al presente las naciones más poderosas y prósperas del mundo, con la sola excepción de la república norteamericana, son monárquicas.

Es, pues, un criterio muy errando el buscar el origen y causa de la decadencia de una nación cualquiera en la forma gubernamental por que se rige.

Las naciones se elevaron y engrandecieron siempre que su destino ha estado encomendado á hombres probos y talentosos que con abnegación y espíritu de sacrificio se han consagrado á trabajar por su engrandecimiento. Esta es la enseñanza que se contiene en la historia de todos los pueblos.

¿Son por ventura los hombres de la república un prodigio de saber y unos modelos de probidad y buen sentido político para que pueda con razón esperarse algo de ellos?

Pasando revista á los de arriba, unos, empezando por el gran santón, ya son conocidos en el orden político y ya se han visto los milagros que han hecho, cuando tuvieron en sus manos el timón gubernamental.

Otros—el elemento nuevo republicano—sólo se distinguen por su charlatanería callejera y por los espumarejos de estúpida impiedad que arrojan constantemente contra todo lo más santo y venerando. Estos son la crema del radicalismo sectario y dominados de un frenesí rayano en la locura, tienen como aspiración atacarlo y destruirlo todo para encaramarse ellos sobre las ruinas y satisfacer las concupiscencias que les devoran.

Son los hecaldos de la muerte y destrucción, sin plan para hacer surgir una vida nacional y edificar algo más sólido y robusto que lo presente.

Descendiendo á los republicanos de abajo,—salvas poquísimas excepciones—desfila por delante de nosotros con la marca republicana lo peor de cada pueblo.

Decía en su tiempo el estadista francés Mr. Thiers que «todos los canallas eran republicanos» y la frase tiene perfecta aplicación en España.

Poblaciones hay en España y de mucha importancia, en que la re-

pública está representada por unos cuantos adoradores del dios Baco.

En general puede decirse que la mesa republicana se compone de apóstatas en religión, corrompidos en sus costumbres morales, y ambiciosos despechados por no haber encontrado en la monarquía puesto que satisficiera su concupiscencia.

¿Y con tales elementos cabe esperar algo de la república?

V.

CASTIGO Y VENGANZA

Tenemos la peste bubónica en Marsella. La habrá traído Combes con su discurso provocativo á que contestó valientemente el insigne prelado que rige aquella diócesis, según han podido ver nuestros lectores en nuestros números pasados?

Posible es que así sea, que pestes y no bienes llevan á las naciones y á las ciudades los renegados rabiosos, los anticlericales hidrófobos que vomitan inmundicia por sus bocas preñadas de odio y blasfemias.

Terrible peste! y sin embargo no tan dañina ni tan mortal para los pueblos como esa peste anti-religiosa que matando los nobles sentimientos del corazón, ahogando en flor el amor y la caridad de hermanos, que quiere Jesucristo que nos profesemos, persigue á los humildes, arroja de su patria á los mejores ciudadanos, comete injusticias, atropella leyes, en odio á Jesucristo, al Hijo de Dios, que tanto padeció por redimirnos.

¡Terrible peste! que como espada de venganza se cierne sobre la cabeza de los impíos hijos que no solo desobedecen al Divino Maestro sino que lo persiguen.

Terrible peste y saludable aviso que el Señor da á la desgraciada

Francia que camina ciega por los senderos del mal, dispuesta á hundirse en el abismo preparado por sus indignos y malvados opresores.

Castigo y venganza! Eso es la peste bubónica en Marsella. Allí el odio antirreligioso se ha cebado como en ninguna otra parte en los humildes religiosos que ponen todo su ser al servicio de la humanidad doliente; y allí las humildes hijas de la Caridad han podido vengarse de sus enemigos, de los anticlericales, del único modo como la venganza puede ser dulce á un católico: pagando bien por mal.

En un periódico francés hemos leído el caso, y luego algunos periódicos españoles se han hecho eco de la noticia.

En el hospital de Marsella, ante los grandes peligros que por el carácter de su dolencia presentaban los atacados por la peste bubónica, las enfermeras laicas han hecho, temerosas de que la terrible plaga las atacara.

Y allí donde hace muy poco se despidió de brusca manera á las hijas de la Caridad, allí ha sido preciso rendirles el tributo debido á sus virtudes. Los marseleses en vista de que no había seres humanos capaces de sacrificarse por sus hermanos, han tenido que acudir á esos ángeles á quienes poco antes pagaban las virtudes con persecuciones.

La peste bubónica en Marsella es un castigo á esos franceses desalmados que castigan el sacrificio y la virtud con la más desalmada persecución.

Pero la peste bubónica en Marsella es al mismo tiempo una venganza, una venganza, sí, de esas divinas mujeres que viendo en el enfermo á Jesucristo, le curan, le consuelan, le sostienen en el momento de la tribulación, sacrificando los atractivos del mundo, la salud y la vida.

LA PESTE EN MARSELLA

Madrid 16.

Ayer tarde se reunió el Consejo de Sanidad, bajo la presidencia del director general, señor Cortezo, el cual dió cuenta de su visita á Marsella y de las observaciones allí hechas en el curso de la epidemia de peste bubónica.

Acerca de la reunión del Consejo de Sanidad, se facilitó anoche en Gobernación la siguiente nota oficiosa:

“El Real Consejo de Sanidad, reunido en pleno esta tarde, ha aprobado por unanimidad las medidas adoptadas por el gobierno español contra la peste de Marsella y de Argel, entendiéndose que son suficientes y oportunas las puestas en práctica hasta la fecha.

„Ha discutido también detenidamente los medios de mayor energía que pudieran emplearse si las contingencias del porvenir lo exigieran, llegando á conclusiones unánimes sobre todos los puntos sometidos á su deliberación.”

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Segunda quincena de Septiembre

Muchas serán las depresiones que actuarán más ó menos directamente sobre nuestra península, de tal suerte, que pocos días se verán libres de ellas, resultando una quincena importante en el orden meteorológico por lo movida y accidentada.

Del 19 al 20 pasará desde el Cantábrico al Mediterráneo superior una depresión por cuyo motivo se registrarán en estos días algunos chubascos y tormentas, especialmente desde las regiones septentrional y pirenaica hasta el centro, con vientos de entre SO. y NO.

Del 22 al 24 cambiará la situación meteorológica, porque actuará por Marruecos y Argelia un importante núcleo tempestuoso, que producirá particularmente del 22 al 23, lluvias y tormentas desde Andalucía y Levante hasta las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes, 25, empezará á señalarse en Galicia el avance de una borrasca oceánica, que abordará al archipiélago inglés el sábado, 26, y estará en el mar del Norte el 28.

En nuestra península se sentirá también la influencia de esta extensa borrasca del 26 al 28, produciéndose lluvias y tormentas, especialmente desde el NO. y N. al centro, con vientos fuertes de entre SO. y NO.

Del 29 al 30, otras depresiones del Atlántico invadirán la península por el NO. y SO., ocasionando lluvias y tormentas bastantes generales con vientos duros del tercer cuadrante.—SPEIJOÓN.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

VIAJE REGIO

Paris 15.—Ya se conoce el programa oficial de la visita de los reyes de Italia á esta capital.

Llegarán el miércoles 14 de Octubre á las cuatro y diez de la tarde siendo recibidos oficialmente.

Pasarán en el ministerio de Negocios Extranjeros y comerán en el Elíseo.

El jueves, almuerzo en Versalles. Por la noche gran velada de gala en la Opera.

La recepción en el Ayuntamiento será el viernes, seguida de un almuerzo en el ministerio de Negocios Extranjeros.

El Sábado tendrá lugar una cacería en Ramboulet.

Por último; el domingo se celebrará en el Elíseo el banquete militar, marchando los soberanos á las tres de la tarde.

LA CUESTIÓN BALKÁNICA

Paris 15.—El periódico ruso *Novoie Uremia* opina que de establecerse una intervención de carácter internacional para impedir los atropellos de las tropas turcas, ésta solo debe cenfiarse á los oficiales rusos y austriacos, conocedores de la lengua y costumbres de las poblaciones balkánicas.

Confírmase la aprehensión en Salónica en casa de un búlgaro de notoriedad de una bomba y 100 cartuchos de dinamita.

LOS FRANCESES EN ARGELIA

Paris 15.—Un despacho de Argel, fecha de ayer, dice con referencia á informes de Ain-Sefra, y con todo género de reservas, que el comandante Bichemin, del segundo batallón de tiradores, fué atacado por considerables fuerzas enemigas cerca de Beni Abbes, perdiendo la vida dicho comandante y trece hombres.

LA PESTE EN MARSELLA

Marsella 16.—En la sesión del Consejo de ayer, el alcalde, Sr. Chanot, hablando del estudio sanitario de la población, se lamentó de que, tanto la Prensa francesa como la extranjera, hayan exagerado el alcance de la epidemia, dando ocasión á que los Gobiernos de todos los países adoptando medidas cuarentenarias, que no están justificadas.

A causa del fuerte viento que reina en el mar encalló delante del puerto el vapor *Polynisien*.

Varios remolcadores han salido á prestarle socorro.

LAS POTENCIAS Y TURQUÍA

Constantinopla 16.—Los embajadores de Austria y de Rusia han dirigido al Gobierno de la Sublime Puerta serias y terminantes advertencias acerca de los desmanes que las tropas turcas han cometido con los insurrectos de Macedonia en Monastir y Andrinópolis.

FRANCIA Y MARRUECOS

Paris 16.—La *Petite Republique*, dice hoy, con toda clase de reservas, que el Sr. Jaurés ha dicho que según correspondencias privadas, en las más altas esferas militares se habla de una grande expedición á Marruecos, añadiendo que está decidido el estudio de un plan de protectorado francés en aquel imperio.

GENERAL FRANCÉS

Argel 16.—El general jefe Sr. Caze ha salido esta mañana para la frontera sud-oranesa.

DE LA ISLA

Inca, 17 de Septiembre

Hoy se ha celebrado en ésta el mercado de costumbre.

Los precios que han regido en el mismo son los siguientes:

Almendrón a 71'00 pts. el quintal.

Trigo a 16'00 id. la cuartera.

Candeal a 16'00 id. id.

Cebada del país a 10'00 id. id.

Id. forastera a 9'50 id. id.

Avena del país a 8'50 id. id.

Id. forastera a 7'50 id. id.

Garbanzos a 20'00 id. id.

Maíz a 16'00 id. id.

Habichuelas (coofirs) a 36'00 id. id.

Id. blancas a 36'00 id. id.

Frijoles a 36'00 id. id.

Habas para cocer, a 17'00 id. id.

Id. ordinarias a 16'00 id. id.

Id. para ganados a 15'00 id. id.

Higos pasos a 13'00 id. el quintal.

Azafrán a 3'50 id. la onza.

El Corresponsal.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana

LOS DOLORES GLORIOSOS DE NUESTRA SEÑORA Y SAN JANUARIO OBISPO Y MÁRTIR

CULTOS

Iglesia de San Felipe Neri

Mañana continuarán Cuarenta Horas dedicadas a los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen María; a las seis exposición del Santísimo, a las diez tercia y misa cantada en la cual predicará el P. Nicolás Reus de la misma Congregación. Por la tarde a las seis y media, corona dolorosa, meditación, estación y la reserva de D. S. M.

Iglesia de la Merced

Se celebrará fiesta en honor de Santa María de Cervellón; a las diez misa solemne con sermón, luego se continuará la novenas de la Virgen Santísima, y por la noche igualmente seguirá la que predica D. Bernardo Matas.

Iglesia de la Misericordia

Se celebrará fiesta de los Dolores gloriosos de la Virgen; a las diez misa cantada y sermón que predicará don Bernardo Matas.

Iglesia de Santa Clara

Se celebrará fiesta de la Santa Faz; a las diez misa cantada y al anochecer se continuará el triduo.

Iglesia de San Magín

Se celebrará fiesta a la Virgen del Milagro; a las diez se cantará tercia y misa mayor con sermón que dirá el P. José Calonge de las Escuelas Pías.

Iglesia de Montesión

A las siete y media misa de Comunión general para los Seglares católicos. Al anochecer ejercicio con plática y exposición del Santísimo.

Oratorio del Cementerio

A las cuatro y media de la tarde continuará la novena en sufragio de las almas del Purgatorio, con sermón que dirá el P. Rosselló, de los SS. CC.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital, a la Virgen de Belen.

LUNES 21

Santos

SAN MATEO APOSTOL Y EVANGELISTA Y NUESTRA SEÑORA DE LOS REMEDIOS

CULTOS

Iglesia de San Felipe Neri

Terminarán las Cuarenta Horas.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, a la Virgen del Amor Hermoso.

ASOCIACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Intencion para este mes

La excelencia de la vida religiosa

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que amemos la voluntad de Dios según se manifiesta en los sucesos de cada día.

RESOLUCION APOSTOLICA

Dar gracias a Dios con amor, de cuanto nos suceda, sea agradable ó triste.

DE PALMA

La proposición presentada por los concejales señores Font y Monteros, y Serra, en la última sesión del Ayuntamiento, contiene un preámbulo en el cual indican las condiciones higiénicas que deben observarse para evitar la invasión de enfermedades contagiosas, y luego añade las peticiones siguientes:

1.^a Que el Exmo. Ayuntamiento debe acordar que por la Alcaldía se reproduzcan en forma de Bando las disposiciones sobre ventas de artículos de comer y beber, puesto que la adulterada alimentación y la insuficiente nutrición abonan el terreno para el desarrollo y crecimiento de esta epidemia;

2.^a Que se recomienda a los inspectores de viveres el mayor celo y el más exacto cumplimiento en sus funciones; y, a la vez, que la alcaldía castigue con máximo de multa a todos los transgresores ó sofisticadores de alimentos, bebidas y condimentos;

3.^a Que los señores Tenientes de Alcalde en sus respectivos distritos, giren visitas domiciliarias, para que se cercioren personalmente de que no existen peli-

gros inminentes de infección; suciedad ni abandono en ningún domicilio, ni en los establecimientos industriales y comerciales.

4.^a Que se organice una brigada de desinfección, con el personal técnico necesario para acudir con prontitud y oportunidad a combatir el primer caso y su difusión,

y 5.^a Que se estudie urgentemente la organización del servicio médico farmacéutico en los ocho distritos municipales y el del Hospital de apestados, por no ser a todas luces aceptables, como definitivo el emplazamiento del mismo en las casas del Huerto de Tirador, en donde hay más telarañas que utensilios de defensa y de lucha contra los microbios y demás agentes patógenos.

Los individuos que a continuación se relacionan, pueden pasar por el negociado de Reemplazos del Ayuntamiento de esta capital, a recoger sus licencias absolutas:

Miguel Más Cardell, Pablo Vidal Serra, Juan Alemán Fornés, Andrés Comas Aurelle, José Borrás Balagner, Bartolomé Oliver Sastre, Pedro Cruellas Bernad, Francisco Bonnia Pomar, Nadal Sastre Salamanca, Gabriel Lluall Rosselló, Gabriel Vallcaneras Tarrasa, Juan Carbonell Mir, Fernando Montaner Baaranco, Juan Pascual Bestard, Francisco Romero Alomar.

El adorable Corazón de Jesús suplirá cuanto pueda faltarnos, si os abandonáis a él.

(B. Margarita Alacoque.)

El afecto de la mayor ira de Dios sobre nosotros es no indignarse contra nosotros; entonces nos reserva, como ternero cebados, para la carnicería.

(San Jerónimo.)

Para que el dolor de María fuese sumo convenia que estuviera próxima a Jesús y le viese crucificado y muerto.

(San Francisco de Jerónimo, S. J.)

Desde ayer se encuentran en esta ciudad dos Reverendos Padres Franciscanos.

Sean bienvenidos y que les sea grata su estancia en esta Isla.

El director de Sanidad de esta provincia señor Berga ha recibido un telegrama en respuesta al que, como consulta, dirigió al Ministro de la Gobernación, ordenándole que los buques satisfagan los derechos de tarifa correspondientes a los trabajos de desinfección de que sean objeto.

El último Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana publica un artículo con el epígrafe *Techos artísticos en la isla de Mallorca*, apéndice escrito por D. Bartolomé Ferrá.

A dicho artículo acompaña una lámina que contiene varios dibujos de techos decorados-vigas.

El número de buques ingleses que se dice estarán fondeados en el puerto de Pollensa el día 25 del corriente será de 48; con un desplazamiento total de 261.274 toneladas, 16.628 tripulantes, 764 cañones y unas 300 ametralladoras.

Entre ellos figuran 11 acorazados, 15 cruceros de primera y segunda clase, el buque arsenal *Tyne*, el aviso *Surprise*, el barco hospital *Maine* y 19 destroyers.

En la secretaría del Ayuntamiento de la villa de Santa Eugenia se hallan expuestos, á efectos de reclamación, dos proyectos de presupuestos: el de ampliación del ordinario del corriente año y el del año 1904.

Mañana se celebrará fiesta cívico-religiosa en el caserío de la Soledad.

Hace algunos días que los obreros herreros de esta ciudad presentaron una solicitud á los patronos suplicando se les rebajara á nueve las horas de jornal.

Con este motivo los patronos han celebrado una reunión y al parecer se muestran dispuestos á acceder á lo que se les pide.

Por Re l orden del ministerio de la Gobernacion ha sido nombrado Alcalde del pueblo de Manacor D. Francisco Oliver Fernandez.

Se da como seguro el haberse solucionado el paro general que proyectaban los obreros zapateros de la villa de Lluchmayor, por haber venido á un acuerdo satisfactorio patronos y jornaleros.

CAJISTAS

En esta imprenta se necesitan algunos.

TELEGRAMAS

Nombramiento

S. M. ha firmado el nombramiento de Magistrado de la Audiencia de Palma, á favor de D. Modesto Iglesias.

Declaraciones de Silvela

Dícese que el Sr. Silvela ha manifestado que no volverá á ser jefe de ningún partido; ni presidente del Gobierno, por haber fracasado las veces que lo ha sido; indicando, á más, que solo ha de ser jefe de partido quien lo sea de Gobierno.

Rumor

Corre el rumor de haber sido asesinado el Rey de Servis.

De Sofía

Se asegura que cuatro mil insurrectos se proponen pasar la frontera turca.

De París

En Auch (Gers) han ocurrido dos defunciones de viruela negra.

Hacia Pollensa

Una división de cruceros ingleses dirige el rumbo hacia Pollensa.

Llegadas

El Sr. Silvela ha llegado á Madrid; y el Sr. Azcárraga, á Vigo.

De Barcelona

Los tranvías que circulan van custodiados por la Guardia Civil. Sigue la huelga de empleados de los mismos.

Declaraciones de Cobián

El Ministro de Marina trata de abrir en Madrid una escuela de ingenieros navales y de formar dos divisiones de escuadra; de las cuales, una viajará ocho meses; y la otra, cuatro.

Cotizaciones

BOLSA—Madrid 18 Septiembre de 1903	
Interior contado	77'90
Interior fin de mes	77'95
5 p ^g Amortizable	96'95
Banco de España	478'00
Tabacalera	438'00
Francos	35'40
Libras	00'00
4 p ^g Exterior París	91'65

Valores locales Palma

Crédito Balear	100'00
Fomento Agrícola	106'00
Ferro-carriles de Mallorca	47'00
Gas, Antigua	77'50
Id. Económica	13'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p ^g	104'00

Id. id. id. 5 p ^g	102'00
Cambio Mallorca	0'00
Bonos municipales	41'00
La Islaña Marítima	53'50

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes	10 mañana para Ibiza.
Martes	6 tarde para Barcelona, directo, y para Mahón directo.
Miércoles	9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).
Jueves	6 tarde para Barcelona, directo.
Viernes	6 tarde para Barcelona, directo.
Sábados	6 tarde para Ibiza y Alicante.
Domingos	2 tarde para Barcelona, (vía Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes	7 mañana de Barcelona.
Martes	8 mañana de Ibiza y Alicante, mañana de Mahón directo.
Miércoles	9 mañana de Barcelona directo.
Jueves	9 mañana de Barcelona (vía Alcudia); y 2 tarde de Ibiza.
Viernes	2 tarde de Ibiza y Valencia.
Sábados	9 mañana de Barcelona (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana y 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto) desde el Empalme, tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto) tarde hasta Empalme.)

EN ESTE ESTABLECIMIENTO

se hace toda clase de trabajos tipográficos, como son:

PERIÓDICOS

REVISTAS SEMANALES

— Y —

LIBROS CIENTÍFICOS Y MORALES

« » « » CIRCULARES « »

« » HOJAS SUELTAS « »

— ANUNCIOS PARA REPARTIR —

ENTRADAS, PROSPECTOS

PROGRAMAS

INVITACIONES, ROMANCES

FACTURAS

RÓTULOS Y ETIQUETAS

PARA TODA CLASE

DE ENVASES

ESPECIALIDAD

EN INVITACIONES Y CARTELES

— PARA —

FIESTAS DE IGLESIA

TIP. DE SAN JUAN, HERMANOS.